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1. Sel

12 3

A=13 2 1].
-1 2 5

a) Man berechne die allgemeine Losung des homogenen Systems Az = o und bestimme den
Rang von A.

b) Man berechne det A; ist A invertierbar? (Begriindung!)

c) Angenommen, das inhomogene System Az = b ist fiir einen Vektor b € R3 13sbar. Wie
grof} ist der Rang von (A|b) 7

(6 Punkte)

—2
1
finde einen Eigenvektor zum anderen Eigenwert A; von A und bilde eine Orthonormalbasis aus

Liigenvektoren von A. Kann die quadratische Form zfAx positiv sein fiir alle ¢ # o 7 Warum
(nicht) ? (4 Punkte)

3. Sei

2. Eine symmetrische 2 x 2-Matrix A habe den Eigenvektor [ ] zum kigenwert \; = —3. Man

y 3234522 +2
F — / — 7 ¥ —cos(z-1) ..

Man bestimme entweder F'(0) und F'(1) oder aber F(1) und F'(0). (3 Punkte)

4. Man betrachte die Funktionen

2 | .3 .
_ | YTz . - [sinu
flz,y) = [y3—:1:3-|-y] sowle g(u) = [1 -I-U] _

Welche der vier Funktionen f~!, ¢g=!, fog und go f sind sinnvoll? Man berechne f(0,1) und ¢(0)
sowie gegebenenfalls die Ableitungsmatrizen D f~(0,2), Dg=!(2,1), D(fog)(0) bzw. D(go f)(0,1).
(8 Punkte)

J. Eine zweimal stetig differenzierbare Funktion f : IR®> — IR habe an der Stelle z, = 0,1,2]° den
Wert f(z,) = 3, den Gradienten V f(z,) = [0,0,0]* und die HESSE-Matrix

-1 1 0
Df(z)=17 =3 0
0 0 -1

a) Man erganze D?f(z,) und begriinde dies.

b) Man bilde die TAYLOR-Entwicklung von f an der Stelle z, bis zur zweiten Ordnung und

nahere damit den Wert f(z) fiir z = 55, &, £2]* an.

c) Hat f bei z, ein lokales Minimum oder Maximum ? (Begriindung!)



